

系统化整体护理模式在腹腔镜阑尾炎手术患者中的应用效果

彭德莲 (贵州省普安县人民医院, 贵州普安 561500)

摘要: 目的: 观察系统化整体护理模式在腹腔镜阑尾炎手术患者中的应用效果。方法: 选取2020年3月至2021年8月我院收治的100例腹腔镜阑尾炎手术患者为研究对象, 随机分为对照组和研究组各50例。对照组给予常规护理, 研究组实施系统化整体护理, 比较两组手术时间、下床活动时间以及住院时间、生活能力、不良情绪变化以及护理满意程度。结果: 研究组手术时间、下床活动时间以及住院时间、不良情绪评分均低于对照组 ($P < 0.05$); 研究组各项生活能力指标、护理总满意度均高于对照组 ($P < 0.05$)。结论: 系统化整体护理模式在腹腔镜阑尾炎手术患者中的应用效果显著, 可有效促进患者较快恢复。

关键词: 系统化整体护理模式; 腹腔镜阑尾炎手术; 应用效果

阑尾炎在日常生活中具有较高的发病率, 主要由于体内的阑尾受到不良因素影响发生改变, 进而引发炎症^[1]。在阑尾炎患者中, 男性占据的比重更大, 患者疾病发作时, 腹部会伴随剧烈疼痛, 且出现呕吐、恶心等现象, 对患者的生活、工作等都会造成很大影响^[2]。

随着医疗水平的逐渐进步, 针对阑尾炎患者的治疗措施也在不断完善中。其中, 腹腔镜阑尾炎手术能够有效针对患者疾病展开治疗, 但部分患者对手术过程并不了解, 在术前和术中都会产生大量不良情绪, 无法有效与医护人员进行配合, 对手术的顺利开展形成阻碍; 而且手术治疗会产生切口, 患者在术后恢复中, 缺乏细致的康复措施, 很容易引发切口感染, 加剧对患者的伤害。因此, 临床需积极采取各种有效的护理措施来帮助患者完成手术和治疗, 让患者康复治愈出院^[3]。系统化整体护理模式可以为患者提供更加全面、专业的护理服务, 让患者坦然面对手术, 积极配合术后恢复。本研究旨在探究系统化整体护理模式在腹腔镜阑尾炎手术患者中的应用效果。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取2020年3月至2021年8月我院收治的100例腹腔镜阑尾炎手术患者为研究对象, 随机分为对照组和研究组各50例。对照组男21例, 女29例; 年龄18~66岁, 平均 (42.25 ± 5.41) 岁。研究组男20例, 女30例; 年龄18~65岁, 平均 (41.52 ± 5.58) 岁。两组一般资料比较无明显差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

接受常规护理。患者入院后护理人员对其在术前、术中及术后实施机械性的功能制常规护理干预。

1.2.2 研究组

接受系统化整体护理。(1)入院护理: 入院后护理人员耐心和热情地指导患者如何就医和办理相关手续, 向患者介绍整个医院的环境, 以及即将进行的

手术过程, 并科普一些与疾病相关的基础知识, 让患者对接下来的治疗有部分了解后, 能够稳定情绪来接受治疗。

(2)术前准备: 了解病人及家属的心理反应, 做好良好沟通, 告知手术的必要性和重要性; 介绍科室同病种的病友与患者交流, 让患者有战胜疾病的信心, 使之积极配合治疗和护理; 同时密切监测生命体征, 观察患者腹痛情况, 嘱患者禁食水、常规备皮, 禁用止痛剂以免掩盖病情。术前尽量保证病房足够舒适, 室内温度和湿度要相对适宜, 并检查室内卫生, 对室内环境清洁消毒, 减少细菌滋生。

(3)术中护理: 患者进入手术室后, 护理人员应协助医生进行各项手术操作, 调整手术室内环境, 并检查手术用具及数量等。

(4)术后护理: 手术结束后, 医护人员将患者推回病房, 密切观察患者生命体征变化及血氧饱和度变化并记录。术后常规吸氧, 全麻未清醒前去枕平卧头偏一侧, 待麻醉清醒、血压平稳后取舒适半卧位, 减少切口张力, 并鼓励多翻身下床活动防止肠粘连。询问患者切口部位的疼痛程度, 不定时观察患者切口敷料情况, 如果有引流管, 应注意引流液的颜色和量。嘱患者手术当天禁食, 术后第一天肛门排气后可进流质饮食, 第二天后软食, 第3~4天可进普食, 同时监测身体恢复状况。恢复期间, 医护人员应提高警惕, 防止出现并发症, 延长患者的住院时间。如果患者疼痛情况较严重, 可以选择适量的止痛药物来缓解疼痛。

1.3 观察指标

(1)比较两组手术时间、下床活动时间以及住院时间。(2)比较两组患者的生活能力, 主要指标有: 生理方面、社会方面、心理方面以及健康方面, 分值越高, 表示患者生活能力恢复程度越好。(3)比较两组患者不良情绪, 主要包括焦虑、抑郁, 分值越低, 表示患者不良情绪改善程度越高。(4)比较两组患者护理满意程度, 包括非常满意、满意、不满意。总满意 = 非常满意 + 满意。

1.4 统计学方法

数据处理采用 SPSS20.0 统计学软件, 计量资料以 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 采用 t 检验; 计数资料用比率表示, 采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组手术时间、下床活动时间以及住院时间比较

研究组手术时间、下床活动时间以及住院时间均短于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组手术时间、下床活动时间以及住院时间比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	手术时间 (min)	下床活动时间(d)	住院时间 (d)
研究组	50	23.23 ± 2.25	0.96 ± 0.32	2.18 ± 0.27
对照组	50	29.72 ± 2.31	1.84 ± 0.25	3.41 ± 0.52
t		14.231	15.323	14.844
P		0.000	0.000	0.000

2.2 两组生活能力恢复状况比较

研究组护理后各项生活能力指标评分均高于对照组 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组生活能力恢复状况比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	生理方面	社会方面			健康方面
		心理方面	护理前		
研究组 (n=50)	55.60 ± 4.22	56.15 ± 3.20	59.40 ± 3.61	54.04 ± 3.80	
对照组 (n=50)	54.03 ± 4.05	57.42 ± 3.71	59.10 ± 3.25	53.05 ± 3.48	
t	1.8980	1.8329	0.4367	1.3585	
P	0.0606	0.0698	0.6633	0.1774	
护理后					
研究组 (n=50)	91.28 ± 1.54	91.22 ± 1.57	92.63 ± 1.27	92.62 ± 1.55	
对照组 (n=50)	84.31 ± 1.64	84.35 ± 1.56	86.61 ± 1.36	86.47 ± 1.53	
t	21.9074	21.9487	22.8763	19.9671	
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	

2.3 两组不良情绪变化比较

研究组护理后不良情绪评分均低于对照组 ($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组不良情绪变化比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	焦虑		抑郁	
	护理前	护理后	护理前	护理后
研究组 (n=50)	53.26 ± 2.28	23.38 ± 1.55	52.49 ± 2.61	23.45 ± 1.36
对照组 (n=50)	53.52 ± 2.35	36.17 ± 1.29	52.51 ± 2.66	35.57 ± 1.72
t	0.5614	23.8088	0.0379	22.9605
P	0.5757	0.0000	0.9698	0.0000

2.4 两组护理满意度比较

研究组护理总满意度高于对照组 ($P < 0.05$)。见表 4。

表 4 两组护理满意度比较 [n (%)]

组别	不满意	满意	非常满意	总满意
研究组 (n=50)	0 (0.00)	18 (36.00)	32 (64.00)	50 (100.00)
对照组 (n=50)	5 (10.00)	19 (38.00)	26 (52.00)	45 (90.00)
χ^2				5.263
P				0.021

3 讨论

随着我国环境改变, 日常生活中引发阑尾炎的诱因不断增多, 致使每年国内的阑尾炎患者数量居高不下^[4]。阑尾炎的发生与人体的胃肠功能具有一定的相关性, 常见的便秘及肠道炎症和感染都会大幅提高阑尾炎的患病风险。一些细菌进入肠道后, 会不断游离

于体内其他组织, 到达阑尾后, 阑尾会产生感染或炎症, 从而致病^[5]。通常情况下, 阑尾炎患者发病较突然, 伴随的各类症状会让患者丧失自主生活能力, 出现的剧烈疼痛让人无法忍受, 一旦出现相关症状后, 应立即去往专业的医疗机构就医。基于对患者健康的考虑, 医学中对此类疾病的研究已经取得一定突破。对于阑尾炎患者来说, 腹腔镜阑尾炎手术是现阶段最有效的

胸腔镜下肺癌根治术 32 例围术期护理关键要素探究

秦风云 (联勤保障部队第九〇一医院, 安徽合肥 230000)

摘要: 目的: 分析围术期护理用于胸腔镜下肺癌根治术的临床效果。方法: 以我院 2020 年 3 月至 2021 年 4 月收治的 64 例肺癌患者为研究对象, 均接受胸腔镜下肺癌根治术治疗, 随机分为对照组与观察组各 32 例。对照组采用常规护理方法, 观察组采用围术期护理方法。比较两组负性情绪评分、术后疼痛程度以及并发症发生情况。结果: 护理前, 两组患者焦虑、抑郁、恐惧及紧张等负性情绪评分比较无显著性差异 ($P > 0.05$); 护理后, 两组患者负性情绪评分均明显改善, 且观察组患者焦虑、抑郁、恐惧及紧张等负性情绪评分显著低于对照组 ($P=0.001$); 观察组术后 3 h、术后 1 d 及术后 3 d 的疼痛评分均显著低于对照组 ($P=0.001$); 观察组并发症发生率低于对照组 ($P < 0.05$)。结论: 对胸腔镜下肺癌根治术患者应用围术期护理能实现较好的临床效果, 可促进患者负性情绪的改善, 减轻术后疼痛, 减少并发症的发生。

关键词: 胸腔镜肺癌根治术; 围术期护理; 护理效果

胸腔镜肺癌根治术是临床中一项微创手术, 从胸壁开放处制作小切口后进行微创手术。用于肺癌的治疗中能够实现较好的临床效果, 患者创伤较少, 且出血量少, 恢复较快^[1]。但胸腔镜肺癌根治术对临床护理的要求较高, 需要充分通过护理促进手术效果的充分实现^[2]。但常规护理无法满足临床护理的需求, 基于此, 临床中提出了使用围术期护理进行干预的方法, 实现了一定的临床效果, 但仍需要进行进一步的验证^[3]。本研究旨在分析围术期护理在胸腔镜下肺癌根治术患者中的应用效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院 2020 年 3 月至 2021 年 4 月收治的 64 例肺癌患者为研究对象, 均接受胸腔镜下肺癌根治术治疗, 随机分为对照组与观察组各 32 例。对照组男 17 例, 女 15 例; 年龄 41~72, 平均 (53.44 ± 4.23)

岁。观察组男 18 例, 女 14 例; 年龄 40~73, 平均 (53.27 ± 4.32) 岁。两组一般资料比较差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。本研究经我院医学伦理委员会审批, 并征得患者同意。

1.2 护理方法

对照组采用常规护理方法, 具体包括: 健康教育、日常卫生护理及饮食营养护理。

观察组采用围术期护理方法, 具体包括 3 部分内容^[4-5]: (1) 术前护理。手术开始前对患者进行心理护理, 综合采用陪伴、鼓励、引导与陪伴的方法纠正患者的心理问题, 并对患者进行相应的检查, 确定患者机体能够进行手术。(2) 术中护理。手术开始后, 护理人员积极协助主治医师完成手术, 术中严密监测患者生命体征情况, 发生异常时及时提示主治医师进行处置。(3) 术后护理。术后结束后对患者进行疼痛护理与并发症护理。使用吸痰器协助患者进行排痰护理, 同时对患者使用镇痛泵, 从而控制疼痛情况; 对患者生命体征进行相应的监测,

治疗措施之一, 而且经过不断的临床试验, 该项治疗技术已经趋于成熟, 可以利用腹腔镜对患者展开有效治疗。但很多患者由于自身的医学知识薄弱, 对整个治疗过程不熟悉, 在治疗期间难免会产生不良情绪, 对治疗进展会形成阻碍。传统的护理所提供的服务过于基础, 所有患者只能接受统一的护理安排, 部分患者接受能力较差, 传统的功能制护理无法有效解决他们的相关疾病问题, 从而延缓整个治疗进程。

本研究结果显示, 研究组手术时间、下床活动时间以及住院时间、不良情绪评分均低于对照组 ($P < 0.05$); 研究组各项生活能力指标、护理总满意度均高于对照组 ($P < 0.05$)。综上所述, 系统化整体护理模式的运用, 可有效促进阑尾炎腹腔镜手术患者

术后较快恢复, 临床价值显著。

参考文献

- [1] 麦丽心, 黄艳君, 周泳恩. 系统化护理模式在阑尾炎腹腔镜手术患者中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(2): 346-349.
- [2] 史文艳. 系统化护理在阑尾炎腹腔镜手术患者中的应用效果及其对术后胃肠功能恢复效果和住院时间的影响 [J]. 中国农村卫生, 2020, 12(10): 14.
- [3] 史媛媛. 系统化护理干预对阑尾炎腹腔镜手术患者术后康复及并发症的影响 [J]. 医疗装备, 2018, 31(12): 151-152.
- [4] 刘羚. 系统化护理对阑尾炎患者腹腔镜术后胃肠功能恢复的影响评价 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(11): 1616-1617.
- [5] 边丽婷. 系统化护理干预对阑尾炎腹腔镜手术患者术后康复及并发症的影响 [J]. 名医, 2020(4): 160.